Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

Baden unlerscheide! man nach ihrer Beschaflenheail, Meist kammen sie nichi in
“Reainform” vor (Sandstrand, Wuoste, Moor) , sondern vielmehr als

Man unterscheaidel:

aj Boden == viel
b) Boden --=  viel
c) Boden == vwiel
(ganz fein, B 4 (bréckelnd bis ;_ sk [bréckelnd, mehlig,
leicht formbar, schmierend, i = r‘_u.’_""'f' schwer formbar.
schmutzend, |l wenig formbar) : : nicht schmutzend)
glanzend) L o
(Korner, nur nass (Steine unierschied iFelzen,
formbar) licher GroBa) groBe Steine)

Ja nachdem, wia hoch der Anteil unferschiedlich grofier Mineralkamer ist, kann man
Bodenarten bestimmen. Dies is1 moglich durch

Boden anlstehl aus . Dureh das Geslein zu
unterschiedlichen Bodenarien.
Feinste Karnchen werden entweadear mil durch die Lult oder durch

in andere Gebiete mitgenommen und dort
=0 gibl &= 2.B. durch Staubablagerungen fruchtbaren, wasserdurchlassigen
(z.B. in den Gaulandschaften Suddeutschlands). an FluBlaufen entlang
(Donau, Rhein, Elbe, Odear) und in Kustengebiatan
als fruchtbares Weid eland aus bodenund Seelierresten
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Kl. Diaum:

BODEMARTEN UND UMWELTEINFLUSSE

Boden unterscheidel man nach ihrer Beschallenheit. Meist kemmen sie nichl in
Reinform*® vor (Sandsirand, Wiste, Moor) , sondern vielmehr als  Mizchung.

Man unterscheidet:
a) schwere Boden - wiel  Tongehall
b miltedschwere Boden -—= viel Schluli- oder Lehmgehalt
c) |eichte Boden - wial Sandgehall
Ton =] Lehm = Schiuff
(ganz fein, . . (becckelnd bis. & :Hf;.tu--;,,b tbrockelnd, mehlig,
leicht formbar, = schmietend, ESSo=£5" schwer formbar,
schmuizend, wenig formbar) '*__“ﬁ-f;.-r nicht schmutzend)
glanzend) - [
. o=
_Sand Kias - Blocke
{(Kérner, nur nass (Steine unterschied L == (Falsen,
formbar) licher Grol3e) e ”~ grofie Sleine)
-

Je nachdem, wie hoch der Anteil unterschiedlich groBer Mineralkdmer ist, kann man
Bodenarien bestimmen. Dies ist maglich durch  "Fingerprobe”. durch "Augenschein”
oder indem man di¢ Bodenproben mil Sieben unierschiedlicher Feinheil bestimemt

Boden entsteht aus Gestein . Durch Umwealleinllisse “verwitler!” das Gesten zu

unterschiedlichen Bodenarten.
dem Wind durch die Luft oder durch

Feinsle Kamchen werden entweder mit
Bache und Flisse  jn andere Gebiele milgenommen und dort  abgelagert
3 Lof-

So gibt &5 2B, durch Staubablagerungen fruchtbaren, wasserdurchlassigen
boden (2.8 in den Gaulandschaflen Stiddeulschlands), an FluBlaufen entlang

lruchibare Auebdden (Donau, Rhein, Elbe, Oder) und in Kistengebieten  Marsch-
boden als fruchibares Weideland aus Meeres- baden und Seetierresien
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

Jeder hat schon einmal erlebl. dass es beim Einschallen des Lichis oder eines
Elekirogerates plotzlich einen Knall gab und das Licht ausging oder das Gerat ausfiel.
Was war passiert ?

Die Sicherung war e __genauer gesaal, der Schmelzdraht in der
Sicherung (siche Abb. 1).

Wir haben gelemnt, dass sich Metall, durch das Strom hindurchilicBt,

Matlrlich konnte es passieren, dass sich die Leitungen'in den Hauswanden so stark

erhitzen, dass die kolierung durchschmilzt, ja sogar anfangen kann
{ ). Um dies zu verhindern, muss man dafur sorgen, dass nur gine
bestimmie __ {-menge)durch die jeweilige Leilung fliefen kann.

Da jede Leifung - je nach nur bic zu einer bestimmien

_belasthar ist, brauchen wir ine Sicherung, die verhinder, dass
sich die Stfromkabel

Jede Sicherung ist auf den der verlegten Leitungen
abgestimmi, FuBkontakie und Passschrauben sind
Dadurch wird verhinder!, dass Letlungen, die nur fir 10 A (= Ampére, MaBainheit Iu:
Siromstarke) ausgelegt sind, mit einer 15 A - Sicherung abgesicheri werden.

Als zusatzliche Absicherung hat man noch die Kennmelder
gestallel,

Marka:

Abb.2
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Mame: Kl. Diaum:

AUFBALU UND FUNKTION EINER SCHMELZSICHERUNG

Jeder hal schon einmal erlebl. dass es beim Einschallen des Lichis oder eines
Elekirogerates plotzlich einen Knall gab und das Licht ausging oder das Gerat ausfiel.

Was war passiert ?
Die Sicherung war __ durchgebrannt  senpauer gesaatl, der Schmalzdraht in der

Sicherung (siche Abb. 1).

Abb. 1 Schmelzdraht
Kennmelder j ._f'r___f'_ Quarzsand
7 FulBkoniakt
Feder
[ Haltedraht
Kopfkontaki T Porzellankarper

Wir haben gelemi, dass sich Melall, durch das Strom hindurchflieBt, erwarmit

Matlrlich konnte as passieren, dass sich die Leitungen'in den Hauswanden zo stark

erhitzen, dass die lsolierung durchschmilzt, ja sogar _£Y brennen anfangen kann

( Kabelbrand !y |y dies zu verhindern, muss man dafir sargen, dass nur eine

bestimmie _Stromstarke (-menge)durch die jeweilige Leilung fliefen kann.

Da jede Leitung - je nach __ Starke der Drdhle  nur bis zu einer bestimmten
romstarke  pelastbar ist, brauchen wir gine Sicherung, die verhinden, dass

sich die Stromkabel _ Uberhitzen

Jede Sicherung ist auf den __ Leitungsquerschnitt der verlegien Leitungen

abgestimmi. FuBkontakle und Passschrauben sind _ unterschiedlich grol

Dadurch wird verhinder!, dass Lettungen, die nur fir 10 A (= Ampére, MaBeainheit for

Siromstarke) ausgelegl sind, mit einer 15 A - Sicherung abgesicheri werden.

Als zusatzliche Absicherung hat man noch die Kennmelder verschiedentarbig

gestallel,

Merke:  Niemals ohne einen Fachmann den Einsaiz einer
Sicherung gegen einen groferen Einsatz austauschen.
Es besteht Brandgefahr |

Die n Abb. 2 gezeigte Sicherung passt

Abb.2
nichtinden Sicherungseinsalz.

; Sie st flr Stromstarken gedacht,. die hd her
g sind, als die Lehungen 25 Zulassen !

S Sich insat .
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Fach: Klasse: Eintrag Mr.:
Mame: Datum:

1. Welche Stoffe unterscheidet man in Bezug auf Feuer? Nenne je 3 Beispiele!

2. Ein Stofi brennt erst, wenn seine e e s Sfpicht.dst,
. Folgende Stoffe werden gleichzeilig mil ¢iner Flamme in Berdhrung gebrachi.
Mummeriare sie in der Reihenfolge, in der sie zu brennan beginnen.

O Benzin D Keohle O Helz O Papier O Heizil

4. Was ist eigentlich Feuer?

[15]

5. Welche drei Teile sind zum Feuer machen notig?

6. Waz antsteh! alles, wenn das Washs ainer Kerze verbrannl?

7. Was haben die drei ahgublldeta-n{ieg enstande mrt-‘u’e:rl:;renr:m:lg zutun?

& Welche Grundsafze muss man beim Loschen eines Feuers beachten?

A e e e R A e s

9. Wie soll man brennendes Ol in einer Planne niemals 16schen? Warum nichi?
Wie kann man es loschen?

o e e e e e e e e e e A A ———— e e

10 Welche Brandbekampfungsmethoden wendet die Feuerwehr bei starken
Branden - vor allem wenn Flussigkeiten brennen - an?

i 1. Wie kann man Branden im Haushall verbeugen? 2 Beispiele!

Ao Lo zur Vollversion
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Mame: Kl. Diaum:

FHAGEN U VERBRENMUNG UND OXIDATION (1)

1. Welche Stoffe unierscheidet man in Bezug auf Feuer? Manne je 3 Beispiele!
brennbare Stofle: Papier, Holz, Kohle. Benzin, Heizdl, ...

e = mms

2_Ein Stofi brennt ersi, wenn seine EniZindungstempeialur  srreichi ist.

3, Folgende Stoffe werden glaichzaitia mil einer Flamme in Berubrung gebrachi,
Mummeriere sie in der Reithenlolge, in dér sie zu brennen beginnen.

@ Benzin @ Kohle @ Holz @ Papier @ Heizal

4, Was ist eigentlich Feuear?
Die sichtbaren Begleiterscheinungen des Brannens
wie Glul und Flamme,
S5, Welche disd Teile sind zum Feuer machen nolig?
__ein Brennstoft, Saverstoft und die Entzindungstemperatur
&. Was entsleht alles, wenn das Wachs siner Kerze verbrannt?
_Wasserdampf. Rull, Warme, blaves und gelbas Licht.
7. Was haben die drei abgebildeten Gegenstande mit Verbrennung zu tun?

Durch Verbrennen von Holz, Kohle, Erdal

usw. entsteht Wasserdampf, mit dessen i
_Hilie Turbinen angetrieben werden. Deren ¥ =y

Energie wird in Strom umgewandelt, der uns -

Warme, Licht und Bewegungsenergie liefert,

8. Welche Grundsalze muss man beim Loschen eines Feuers beachten?
_Man muss dem Feuer eines oder alle drei Bedingungen fir

dia Verbrennung entziehen: den Brennstoff, die Saverstoff-

zufuhr und/oder die Entzindungstemperatur,

8. Wie soll man brennendes Ol in einer Planne niemals [8schen? Warum nichi?
Wie kann man es loschen? -

Miemals mit Wasser, weil Ol aul Wasser schwimmt und deshalb
_weiter brennen kann und brennende Olirdpichen verspritzt
~werden kénnen. Brand immer abdecken mil Deckel, einer Decke

0.4, --» Saverstoffentzug!

10, Welche Brandbekampfungamethoden wendel die Feuerwehr ber starken

Branden - vor allem wenn Flussigkeiten brennen - an?

Mitled: Wasser bei brannendem Holz, um die Entzindungs-

temperatur abzusenken 10} N N
_Schaum dber den Brannstoff, um dem Brand mit entsiehendem

schwereren Kohlensiofiagioxid den Sauerstefl zu entziehen.

11. Wie kann man Branden im Haushall vorbeugen? 2 Beispiela!
_Keine brennbaren Materialien (Spiritus, Haarspray, Lacke)

an offenes Feuer (Kamin, Grill), Sicherheilszeichen auf Putz- und
Heinigungsmitteln beachien.

Peﬁazgem zur Vollversion
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Fach: Klasse: Einh'ag Mr.:
Mame: Datum:

12. Wie nennt man einen Vorgang. bei dem ein neuer Stofi mit neuen Eigen-
schaften entsteht?

13, Erklare den oben genannten Vorgang am Beispiel eines Brennstoffes!

Zeichne auf
Q9

P, m*’-ﬂ
3

14, Was verstehl man untér giner Oxidalion?

FENSE S SC S S S S S N S g S S S S .

15 Wie verandern sich die Stolfeigenschafien bei der Oxidation von Magnesium?

16. Nenne je zwei Beispiele fur die Oxidation von Metallen und Nichtmetallen!

17. Was ist eine stille Verbrennung? Nenne ain Beispiel!

18. Welche slille Oxidation findet im menschlichen Korper statt und was wird
dabeilrai?

—— e T T i T e

18, Begrinde, warum man Autos lackiert.

e i s 3 s e e e e B L s o e et 2 ¢ e B on P e i s B i e e - e el mm s osi mm e  - R A

20. Eine Aulgabe {ar Denker: Warum vergluht der Glihtaden in siner Glihbime

Azl zur Vollversion


https://www.netzwerk-lernen.de/Arbeits-und-Uebungsblaetter-zur-Chemie-1

Mame: Kl. Diaum:

FRAGEN ZU VERBRENNUNG UND OXIDATION (2)

12. Wie nennt man einen Vorgang. bei dem ein neuer Stofi mit neuen Eigen-

schaften entsteht? chemische Reaktion
13, Erklare den oben genannten Vorgang am Beispiel eines Brennstoffes!
Zeichne auf

Kohlansioff- 9 &

o dioxid CO B
Ek' ” -‘ﬁ gaslﬁrrmi; !
I 3
f ‘
. Saverstotf O,
Holz: fest, braun, gasformiq Asche; pulvrig, grau,
brennbar, mit C nicht brennbar, kein G

14, Was verstehtl man unter 2iner Oxidalion?

e T e e e e T W i e T e ok e Bl e e N e LT - S ST I LS JEr SF N F R N T T S R

e T e T TR

Magnesiumoxid: weill, pulvrig, Michtmetall
16. Nenne je zwei Beispiele fir die Oxidalion von Metallen und Nichtmetallen!
Metalloxid: Kupferoxid, Aluminiumoxid, Silberoxid
_ Nichtmetalloxid: Schwefeloxid, Kohlenstoffdioxid
17. Was isi eine stille Verbrennung? Nenne ein Beispiel!
Eine langsame Oxidation bei Normaltemperalur (ohne
_Feuer), z. B. Rosten von Eisen
18. Welche stille Oxidalion findet im menschlichen Korper statt und was wird
dabei frai? _ _
n den Korperzellen wird Kohlenstoff aus der Mahrupg mit
Hilte von Saverstofll "varbrann!”, dabei entsteht Wirme-und
~ Beweaungsenergie und Kohlensloffdioxid, das wir wiedear ]
_aysatmen. = =
18. Begrunde, warum man Autos lackiert.
_olahlblechs, indem es sine Barriere {or den Sausistoff aus

—decluftbildet. | B B s=eel BN SS— -
20. Eine Aufgabe {Gr Denker: Warum vergliht der Glithiaden in einer Glihbirne

_ Dem Glaskalben der Glihbirne wird die Luft und damit der

_Sauerstoft entzogen, so dass keine Verbrennung stattfinden
Kanmn.
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Fach: Klasse: Eintrag Nr.:
MName: Datum:

1) Metalle und Saverstofl

Als chemischer Vorgang ergibt sich:

Beispisle bei anderen Metallen:

Die “=lille” Oxidation be Metall

Der Schravbenkopt

“ - Das Eizen, das mif der Lutt in Beruhrung kommt,
vertbindet sichmitdem ____ _ aus der Luft
zu rolem. -

.._III

Dies geschiehl schon

TR
IIIIIII-|I||'L

Dieser Vorgang geht sehr una

{]eer‘f]Zél:l’]erk Deshalb spricht man vo zur VOI |Version
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Mame: Kl. Diaum:

DIE OXIDATION (bei Metallen)
1) Metalle und Sauerstofl

LA N
5}

Magnesium: ein ... und verbindet Magnesiumoxid:
silbrig glanzendes sich mit Saversiofi = weilles, pulvriges,
Matall wird verbrannt ... ausder Luft zu ... Nichtmetall

Als chemischer Vorgang ergibl sich;

Magnesium + Saversioff LA rEixidakion

et Magnesiumoxid
(= chemische Reakiion) e

Beispiele bei anderen Metallen:

Eisen + Sawerstoff e Eisenoxid
Kupfer + Sauerstoff --eeemememecsemiisicceeeseeeeeen Kupteroxid
Alumimium + Saverstoff ---ecccemimmmiicnicieccas Aluminiumoxid

Eine Verbindung aus einem Melall und Sauerstoff
durch Oxidation (= Verbrennung) nennt man
Metalloxid.

Die “=lille” Oxidation be Metall

Der Schraubenkopi __rosted

n ] Das Eizen, das mif der Lutt in Beruhrung kammt,
verbindet sich mit dem _Sauerstoll aus der Luft
zu rolem _ Eigenoxid = Host

Dies geschieht schon _ bei Normaltemperatur

Dieser Vorgang geht sehr _langsam  und _ohne Feuer

?eerlszgy']erk Deshalb spricht man vo ZUr VOI Iversion
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